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EXAME 2008

Para cada questao de 1 a 10, UTILIZANDO O GABARITO, marque com um V

as proposic¢des verdadeiras e F, as falsas.

QUESTAO 1: Quanto a composigo quimica da matéria, pode-se afirmar:
a) As particulas formadoras dos metais sdo atomos. (V)
b) As formulas CO2 e SO; representam substancias simples. (F)
c) A sacarose (C12H22011), um dissacarideo, formado de glicose e frutose, é uma mistura. (F)
d) Os hidrocarbonetos sdo substancias. (V)
e) Substancias formadas por ions monoatémicos sdo substancias simples. (F)

QUESTAO 2: Quanto aos estados fisicos da matéria pode-se afirmar que:

a) Uma determinada substancia no estado sélido possui energia cinética maior que no estado gasoso. (F)

b) Uma determinada substancia no estado liquido possui energia potencial mais baixa que no estado gasoso.
v)

c) Liquidos diferentes apresentam a mesma pressé@o de vapor nos seus respectivos pontos de ebuligio. (V)

d) Para liquefazer um gas é preciso afastar suas particulas formadoras. (F)

e) O volume ocupado por uma massa gasosa ndo é alterado ao se adicionar mais gas, a uma dada
temperatura e presséo. (F)

QUESTAO 3: Sao fendémenos fisicos da matéria:
a) O aquecimento do enxofre sélido para formar um gas formado por moléculas SO;. (F)
b) A condutividade elétrica de um sélido metdlico. (V)
c) O fracionamento do petréleo para a obtencio de seus componentes. (V)
d) A mistura de um 6xido com agua para dar pH maior que o da agua pura. (F)
€) A mistura de um sdlido iénico com dgua para formar os respectivos ions hidratados. (V)

QUESTAO 4: A densidade de uma substancia liquida é uma grandeza que depende de:
a) Massa molecular e da solubilidade da substancia em agua. (F)
b) Solubilidade da substéancia e nimero de moléculas por um dado volume. (F)
c) Ponto de ebulico da substancia e nimero de moléculas por um dado volume. (F)
d) Massa molecular da substancia e nimero de moléculas por um dado volume. V)
e) Namero de moléculas por unidade de volume e ponto de fuso. (F)

QUESTAO 5: Sobre ligagdes quimicas & corretor afirmar:

a) A formacdo de uma ligagdo covalente a partir dos atomos isolados & um processo endotérmico. (F)
b) Quanto menor a energia de ionizacdo de um atomo mais forte & a ligacéo idnica envolvendo o cation
formado. (F)

c) O carater covalente de uma ligac3o i6nica é tanto maior quanto maior a polarizabilidade do anion. (V)

d) A polaridade da ligag&o covalente esta relacionada com a diferenca de eletronegatividade entre
os atomos ligados. (V)

e) Toda substancia que contenha apenas ligagdes polares ¢ polar. (F)
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QUESTAO 6
Uma equacao quimica balanceada mostra:
a) As férmulas dos produtos. (V)
b) As propor¢des molares com que os produtos s&o formados. (V)
c) Que areacao ocorre. (F)
d) Os numeros relativos de atomos, ions ou moléculas que reagem. (V)
e) Que areacdo é exotérmica. (F)

QUESTAO 7
Nas reagdes representadas a seguir, a agua esta atuando como acido de Bronsted-Lowry:
(@) HPO4(aq) + HO(t) > HPO,*(aq) + H;0"(aq) (F)
(b) HCO; (aq) + H,0(f) - H,COs(aq) + OH (aq) (V)
(c) NHs(aq) + H,O0(f) > NH,'(aq) + OH(aq) (V)
(d) HNOs(aq) + H,O(f) > NOs(aq) + H30"(aq) (F)
(e) A*(aq) + H,0(t) > AlOH)*(aq) + H:0"(aq) (F)

QUESTAO 8
Sobre reagdes de oxirredugéo é correto afirmar:
a) O &cido carboxilico formado pela oxidagéo do 2,2-dimetilpentanal é o 2,2-dimetilbutandico. (F)
b) O alcool formado por redugéo da cicloexanona & o cicloexanol. (V)
c) Na reagao entre magnésio (Mg) com ions Zn**(aq), o magnésio é o agente oxidante. (F)
d) A combustéo de alcoois & uma reacao de oxirreducéo. (V)
e) Numa reacéo de oxirreducao, o estado de oxidacdo do elemento oxidado aumenta. (V)

QUESTAO 9 Com relagéo aos compostos organicos listados a seguir, s&o polimeros:
a) Um ftriglicerideo (F)
b) A celulose (V)
c) A sacarose (F)
d) Uma proteina (V)
e) O nylon (V)

QUESTAO 10 Sabendo-se que um litro de gasolina pesa 0,7 Kg, um litro de 4gua 1,0 Kg e um litro de
alcool 0,8 Kg, associe os recipientes contendo A,B, e C aos seus contelidos, sabendo que a bolinha
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c) Agua, alcool e gasolina. (V) (A) (B) (C)
d) Gasolina, agua e alcool. (F)

colocada em cada um deles é sempre a mesma.
Os recipientes A, B e C, contém respectivamente:
a) Agua, gasolina e alcool. (F)

b) Gasolina, Alcool e agua. (F)

e) Alcool, gasolina e agua. (F)
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QUESTOES ANALITICO-EXPOSITIVAS

QUESTAO 01
Uma pessoa mediu 2,0 mol de glicose (CsH120s) € a seguir adicionou agua suficiente para preparar

500 mL de solugdo. (a) Descreva quantos gramas de glicose ela pesou. (b) Ela preparou uma

solucdo 2,0 mol/L? Fundamente sua resposta. Dados: Massas atdmicas (H=1u; C=12u; O =16 u).

Resposta:

(a) A pessoa pesou uma massa de glicose correspondente a 2,0 mol dessa substancia. Para saber

(b)

qual massa ela pesou €& preciso usar o conceito de massa molar. Massa molar € a massa
correspondente a 1,0 mol de qualquer substancia. Se a substancia é formada de moléculas,
como é o caso da glicose, a massa molar € a massa molecular expressa em gramas por mol,
g/mol. A massa molecular é calculada somando-se as massas dos atomos (massa atémica) que
formam a molécula. Assim, a massa molecular da glicose, CgH,06, é: 6 x massa atdmica do
carbono + 12 x massa do hidrogénio + 6 x massa do oxigénio, ou seja, (6 x 12) + (12 x 1) + (6 x
16) = 180 u e a massa molar & 180 g/mol. Para ter 2,0 mol de glicose & preciso pesar 2 x 180 =
360 g de glicose.

Se a pessoa pesou uma massa correspondente a 2,0 mol de glicose e, a seguir, adicionou agua
suficiente para preparar 500 mi de solugdo, ela ndo preparou uma solugéo 2,0 mol/f. Para
preparar 500 m{ de solug&o 2,0 mol/l, ela deveria ter feito o seguinte calculo para a massa:

360g/1,0t=xg/05¢
X = 180 g de glicose
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QUESTAO 02
Os diagramas a seguir representam a distribuic&o eletronica, segundo o modelo de Bohr, para um

atomo com namero atémico igual a 8 (oito).

5 3 3
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(a) (b) (c)

Apos analisar os diagramas, identifique:
(a) Alguma distribuicdo errada e, se tiver, diga por qué.
(b) A distribuicao dos elétrons para esse atomo no estado fundamental e justifique.
(c) A(s) distribuicdo(des) em estado(s) excitado(s) e justifique.

Resposta:

(a) A distribuicio (b) esta errada. Isso porque, segundo uma das regras propostas por Bohr para
fazer a distribuicdo de elétrons nos niveis & que, “o nimero maximo de elétrons em cada deve
ser igual a 2n%, onde n = nimero quantico. Entdo, segundo Bohr, 0 nimero maximo de elétrons
no nivel n = 1 deve ser 2 (dois) €, no diagrama (b) estdo representados 3 (trés) elétrons.

(b) O diagrama que representa a distribuicdo dos elétrons no estado fundamental & o (c). Isso
porque, segundo Bohr, o nimero méaximo de elétrons na camada n = 1 é 2 (dois) e, na camada,
n =2 é 8 (oito). Como o numero atémico do atomo em questdo & 8 (oito) entéo esse atomo deve
ter, segundo Bohr, 2 (dois) elétrons na camada n = 1 e 6 (seis) na camada n = 2, completando
assim 8 (oito) elétrons.

(c) O diagrama (a) representa uma distribuicio em estado excitado. Como ja foi explicado no item
(b), a distribuicdo para o estado fundamental é aquela representada no diagrama (c), ou seja,
dois elétrons no nivel n = 1 e seis no nivel n = 2, perfazendo um total de oito elétrons. Mas no
diagrama (a) em vez de seis elétrons em n = 2, tem-se quatro nesse nivel e dois no nivel n = 3,
ou seja, dois elétrons que deveriam estar no nivel n = 2, estdo num nivel de energia mais alto,
pois n = 3 tem energia mais alta que n = 2. Essa representagcdo ndo viola nenhuma regra
proposta por Bohr, mas ndo é a que esta de acordo com 0 que se espera para o estado
fundamental.
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QUESTAO 03
Uma das fontes de energia é a queima de carvéo vegetal (carbono, C) na presenca do oxigénio do ar
(O,) produzindo diéxido de carbono (CO,).
a) Escreva a equagéo balanceada para esta reacéo.
b) Descreva o significado microscopico para a equacao escrita.
c) Descreva o significado macroscopico desta equacgéo.

Resposta:

(a) Equagao balanceada: C(s) + O2(g)—> CO(9g)

(b) Do ponto de vista microscopico, uma equacgéo quimica balanceada representa as quantidades
de particulas formadoras de cada substancia participante da reagdo. Essas quantidades estao
representadas, na equagéo, pelos coeficientes estequiométricos (os nimeros que vém antes das
formulas que representam as substancias). Para a equacdo em questdo, todos os coeficientes
estequiométricos s&o iguais a 01 (um) que, por convencdo, no estdo escritos. Assim, o
significado microscépico da equagao escrita é um (1) atomo de carbono (C) reage com uma
(1) molécula de oxigénio (O,) formando uma (1) molécula de gas carbonico (COy).

(c) Do ponto de vista macroscépico, uma equagdo quimica balanceada representa as
quantidades de matéria, mol, de cada substancia participante da reagdo. Essas quantidades
estdo, também, representadas na equacdo pelos coeficientes estequiométricos. Assim, o
significado macroscopico da equac@o escrita é& um (1) mol de atomos de carbono reage com
um (1) mol de moléculas de oxigénio formando um (1) mol de moléculas de diéxido de carbono
ou, simplesmente, 1 mol de carbono reage com 1 mol de oxigénio formando 1 mol de di6xido de
carbono.

QUESTAO 04

Por que o aumento da concentracdo dos reagentes, em geral, aumenta a velocidade de uma
reacdo?

Resposta:

Aumentar a concentragcdo de uma substancia significa “aumentar a quantidade de matéria por unidade
de volume”, ou seja, aumentar a quantidade de particulas da substancia em um dado volume. Ao
aumentar a quantidade de particulas aumenta-se o niumero de choques, por unidade de tempo, entre as
préprias particulas e entre elas e as paredes do recipiente onde estdo contidas. Ao aumentar o numero
total de choques por unidade de tempo, aumenta também a probabilidade de ocorrerem os choques

eficazes (choques que promovem a quebra de ligacbes nos reagentes) o que, segundo a teoria das
colisbes, aumenta a velocidade da reacao.

REALIZAGAD

Colaboragio

A Apare:

G2 a0 . BRASILGAS = e
B 5, w® Mo i 4 Q) oo G (D B B T s @ KB
o PETROBRAS {_ 4

" CFAPEX A v
1Q-UFBA



QUESTAO 05
A hidrélise de um éster em meio basico fornece sabdo e uma outra substancia. Considere a hidrolise
basica, utilizando hidréxido de sodio e decanoato de etila e escreva:
a) A equacéo quimica da reacao.
b) As férmulas estruturais das substancias organicas envolvidas na reagao.
c) Os nomes das substancias formadas.

Resposta:

i -
a) C12H40, + Na OH —C(H;y00 Na + C,HsOH

b) i TR
sifbutiboitadt HyC(CH,)sCOOCH,CH; | CH3CH,OH Ty
C’“l H—C—C—OQ—H
o
Decanoato de Etila Etanol
W" Decanoato de sédio
o= Na+

¢) Decanoato de sodio e Etanol

Apois.
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